LD LAVV 4

Dynamika I

0. Zadania z Zestawu 3.

1. Czastka, na ktora dzialaja trzy sily, porusza sie ze stalg predkoscia @ = 2i — 7 [m/s]. Dwie z nich
sa rowne: F} = 21+ 37[N], Fo = —5i + 8j[N|. Wyznacz trzecia sile.

2. Szescian majacy ciezar W spoczywa na chropowatej rowni pochytej, tworzacej kat 6 z poziomem.
a) ile wynosi najmniejsza sita potrzebna do wprowadzenia ciata w ruch w dot rowni?

b) ile wynosi najmniejsza sita potrzebna do wprowadzenia ciata w ruch w gore rowni?

¢) ile wynosi najmniejsza sita pozioma, ktora spowoduje zsuwanie sie szeScianu po réwni?

3. Wagon o masie m=16 ton porusza sie z predkoscia v=5 m/s. Obliczy¢ érednia site dzialajaca na
wagon, gdy:

a) zatrzymuje sie pod wplywem sily tarcia w ciagu 1 minuty,

b) gdy zostaje zahamowany w czsie 15 s.,

c¢) gdy natrafia na przeszkode i zatrzymuje sie w ciagu 0.5 s.

4. Traktor ciggnie zaczepiong na linie gtadka plyte kamienng o masie m po poziomej powierzchni na
odcinku drogi s. Wspoélczynnik tarcia wynosi pg. Jaki kat ap powinna tworzy¢ lina z powierzchnia,
aby naprezenie liny bylo najmniejsze?

5. Balon opada ze stala predkoscia. Jaka mase balastu nalezy wyrzuci¢, aby balon zaczal sie wznosi¢
z ta sama predkoscia? Przyjac¢, ze masa balonu M i sita wyporu F, sa znane.

6. Wyznaczy¢ wskazania dynamometréow A i B w uktadzie przedstawionym na rysunku, jesli m;=300 kg,
a mo=100 kg. Masy bloczkéw mozna zaniedbac.

7. Jaka sile nalezy przytozy¢ do masy M (rys.), aby poruszala sie ona z przyspieszeniem a? Sita tarcia
dziata tylko miedzy masa m a M, a wspolczynik tarcia wynosi p.

8. Sanki zaczynaja sie zeslizgiwa¢ z gorki o wysokoéci h=10 m i kacie nachylenia o = 30° i z rozpedu
jada jeszcze po poziomym $niegu poza stokiem. Po przebyciu poziomego odcinka drogi s=15 m zatrzy-
muja sie. Oblicz:

a) ile wynosi wspolezynnik tarcia f,

b) jak dlugo trwal ruch sanek.

9. Dwa ciata o masach m i M potaczone nierozciggliwa nicig (rys.) Wyznaczy¢ przyspieszenie kazdego
z cial, sile naciagu nici. Wspolczynnik tarcia ciat o podloze wynosi f.




